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''Διεθνής Ημέρα Υγείας των Φυτών 2026:

Η Φυτοπροστασία ως Κλειδί για την

Επισιτιστική Ασφάλεια''

Автор(и): Растителна защита

Дата: 12.05.2026  Брой: 5/2026     

Στις 12 Μαΐου 2026, ο κόσμος γιορτάζει τη Διεθνή Ημέρα Υγείας των Φυτών. Φέτος, η παγκόσμια

πρωτοβουλία, με επικεφαλής τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO)

και τη Διεθνή Σύμβαση για την Προστασία των Φυτών (IPPC), επέλεξε ένα εξαιρετικά επίκαιρο

θέμα: «Βιοασφάλεια Φυτών για την Επισιτιστική Ασφάλεια και Διατροφή».

Γιατί είναι Κρίσιμη η Υγεία των Φυτών;
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Τα φυτά αποτελούν τον πυλώνα της ζωής στη Γη, καθώς παρέχουν το 80% της τροφής που

καταναλώνουμε και παράγουν το 98% του οξυγόνου που αναπνέουμε. Ωστόσο, βρίσκονται υπό

συνεχή φυτοϋγειονομική και κλιματική πίεση. Τα παράσιτα και οι ασθένειες ευθύνονται για την

απώλεια έως και του 40% των παγκόσμιων γεωργικών καλλιεργειών κάθε χρόνο. Αυτό όχι μόνο

οδηγεί σε οικονομικές απώλειες στη γεωργία που ξεπερνούν τα 220 δισεκατομμύρια δολάρια

ετησίως, αλλά απειλεί άμεσα τον εφοδιασμό τροφίμων εκατομμυρίων ανθρώπων παγκοσμίως.

Η Εστίαση το 2026: Βιοασφάλεια Φυτών

Το θέμα για το 2026 τονίζει ότι η πρόληψη είναι η καλύτερη άμυνα. Η βιοασφάλεια είναι η πρώτη

γραμμή άμυνας για τα συστήματα τροφίμων μας. Στο πλαίσιο της μεταβαλλόμενης κλιματικής

αλλαγής και του εντατικού παγκόσμιου εμπορίου, τα παράσιτα προσαρμόζονται και

εξαπλώνονται ταχύτερα από ποτέ.

Η προστασία των φυτών μέσω αυστηρών μέτρων βιοασφάλειας σημαίνει:

Διασφάλιση του Εφοδιασμού Τροφίμων: Περισσότερες υγιείς καλλιέργειες σημαίνουν

περισσότερη και καλύτερης ποιότητας τροφή στο τραπέζι.

Οικονομική Σταθερότητα: Προστασία των μέσων διαβίωσης των αγροτών και των γεωργικών

παραγωγών.

Διατήρηση της Βιοποικιλότητας: Πρόληψη της εξάπλωσης χωροκατακτητικών ειδών που

καταστρέφουν τα τοπικά οικοσυστήματα.

Πώς Μπορεί ο Καθένας από Εμάς να Βοηθήσει;

Η προστασία της υγείας των φυτών δεν είναι αποκλειστικά έργο των κυβερνήσεων, των

τελωνειακών αρχών και των επιστημόνων. Κάθε άτομο μπορεί να συμβάλει στην παγκόσμια

βιοασφάλεια μέσω λίγων απλών βημάτων:

Να είστε προσεκτικοί όταν ταξιδεύετε: Μην μεταφέρετε φυτά, φρούτα, λαχανικά, σπόρους ή

χώμα πέρα από τα σύνορα. Μπορεί να είναι φορείς επικίνδυνων παρασίτων και ασθενειών που δεν

είναι ορατά με γυμνό μάτι.
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Κάντε έξυπνες αγορές στο διαδίκτυο: Όταν παραγγέλνετε φυτά ή σπόρους από το εξωτερικό

μέσω διαδικτύου, ελέγχετε πάντα την προέλευσή τους και βεβαιωθείτε ότι η αποστολή πληροί τις

φυτοϋγειονομικές απαιτήσεις.

Αναφέρετε ανωμαλίες: Εάν παρατηρήσετε ασυνήθιστη συσσώρευση παρασίτων ή άγνωστες

ασθένειες σε φυτά στην περιοχή σας, ενημερώστε τις αρμόδιες αρχές (στη Βουλγαρία, αυτή είναι

η Βουλγαρική Υπηρεσία Ασφάλειας Τροφίμων – BFSA).

Η φροντίδα για την υγεία των φυτών είναι φροντίδα για το μέλλον του πλανήτη. Ας είναι η

Διεθνής Ημέρα Υγείας των Φυτών μια αφορμή για να συνειδητοποιήσουμε ότι όταν

προστατεύουμε τα φυτά, προστατεύουμε την ίδια τη ζωή.


